

Правительство Российской Федерации
Санкт – Петербургский государственный университет
Экономический факультет (направление 080100 «Экономика»)
Магистерская программа «Институциональная экономика и политика государства»

Аннотация
к магистерской диссертации

Автор магистерской диссертации: **Вишняков Максим Александрович**
Научный руководитель ВКР: **доцент, к. э. н. Арфеева Марина Викторовна**
Тема магистерской диссертации: **«Государственная экологическая политика в Российской Федерации: институциональный анализ»**

В современных условиях наблюдается множество экологических проблем, связанных с усилением антропогенного фактора на окружающую среду. Возрастающая антропогенная нагрузка – это глобальная проблема, проявляющаяся в расширении «грязных» производств, в неумеренном и нерациональном использовании природных ресурсов. Для экономического роста требуется развивать промышленность, но при этом будет возрастать объем задач по предотвращению негативных экстерналий. Государство, как главный регулятор общественных отношений призвано проводить эффективную политику в области экологии, обеспечивать экологическую безопасность, устанавливать правила для всех хозяйствующих субъектов, применять санкции за их не выполнение. Оно способно с более низкими трансакционными издержками скоординировать действия множества различных рыночных агентов.

Политика в сфере экологии нуждается в более детальном анализе плюсов и минусов, чтобы понять, как повысить ее эффективность. Применение институционального анализа, позволяет по – новому взглянуть на проблематику государственного управления в сфере экологии и предполагает междисциплинарный подход к исследуемому явлению.

Целью диссертационного исследования является проведение институционального анализа современной государственной экологической политики в Российской Федерации при нынешнем развитии экономических отношений с выявлением основных институциональных проблем ее реализации и с выработкой предложений по их решению.

Достижению цели служит решение следующих поставленных задач:

1. Рассмотрение понятия, сущности, экономических инструментов государственной экологической политики в Российской Федерации
2. Рассмотрение влияния социальных институтов и институциональных изменений на систему государственного управления в сфере экологии
3. Рассмотрение эффективности и целесообразности проведения государственной экологической политики в Российской Федерации
4. Проведение институционального анализа основных проблем государственной экологической политики в Российской Федерации с предложением путей их решения

Объектом диссертационного исследования является процесс формирования и реализации экологической политики Российской Федерации на государственном уровне.

Предметом магистерской диссертации является институционально – экономический аспект государственной экологической политики в Российской Федерации.

При проведении исследования использовался обширный теоретический материал.

Данная магистерская диссертация состоит из введения, двух глав с параграфами, заключения и списка литературы. Первая глава посвящена теоретическим аспектам исследуемого вопроса. Во второй главе магистерской диссертации исследуются основные

проблемы государственной экологической политики. При проведении институционального анализа вся совокупность выявленных проблем была разделена на несколько блоков: правовой, финансово – экономический, управленческий, блок проблем неформальных институтов. По каждому проблемному блоку предложены пути решения. В заключении подведены итоги проведенного диссертационного исследования.

Для экологизации экономики рекомендуется обратить внимание: на перспективы развития и применения теории устойчивого развития, на концепцию социально ответственного бизнеса (КСО), на взаимодействие государства и бизнеса в решении экологических проблем.

Ключевые слова: экологическая политика, внешние эффекты, институты, транзакционные издержки, институциональная ловушка, устойчивое развитие, КСО, зелёная экономика.

Дата: 1 июня 2015 года

(Подпись диссертанта)